

“壮丽70年、奋斗新时代、铸梦平安法治乌海”系列报道——

点燃希望之火 照亮逐梦之路

乌海市人民检察院创新司法救助金监管工作

本报记者●梁瑞虹

1年之内、4个家庭、20万元,这是乌海市人民检察院晒出的2018年司法救助成绩单:蓉蓉走出了阴霾,回归了学校,厚积薄发,正在勇敢追梦;雪某搬出了窑洞,住上了楼房,生活环境得到有效改善;王某还清了贷款,走进了大学,凝聚信心,勾勒美好愿景……

每个受助的孩子背后,都有一桩刻骨铭心的心酸史;每个受助的家庭背后,都似一部泪水交织的连续剧。但是,求学路上,一个孩子都不能少,这是乌海市检察院坚持的信念;扶贫路上,一个家庭都不能少,这是乌海市检察院前行的动力。

近年来,乌海市检察机关立足检察机制,推动国家司法救助与脱贫攻坚深度融合,找准结合点,切实发挥司法救助的积极作用,防止因案返贫、因案致贫。同时,创新建立了司法救助与精准扶贫、社会救助相衔接的跟踪回访机制,打造了个性化的救助体系,对维护社会稳定发挥着不可替代的积极作用。

司法救助 打开希望之门

汽车抵达乌海市第十中学办公楼前。马淑梅推门下车,一眼便看到了站在一侧的蓉蓉。

蓉蓉早早地站在了楼前,等待着马淑梅一行的到来。在她心里,他们是她的贵人;在她人生的记忆当中,他们为她打开了一扇希望之门。

蓉蓉是乌海市第十中学的一名高一学生,也是国家司法救助制度下的一名受益人。马淑梅是乌海市检察院控告申诉检察部的一位四级高级检察官,也是司法救助蓉蓉一案的承办检察官。

2018年6月26日,这是一个让蓉蓉珍藏心底的日子,这一天,马淑梅为她带来了光明

与希望。一名检察官,一名中学生,她俩因何彼此结缘?她俩为何相互惦念?事情还得从发生在2016年的一起抢劫案说起。

2016年一个冬日的午后,一名女出租车司机被抢遇害,尸埋荒野。案件的发生,打破了乌海湖畔的静谧,引起了检察机关的重视。经查,被害人身世凄惨,其丈夫离世十年有余,自己靠跑出租车维持生活,唯一的女儿蓉蓉一直与爷爷奶奶生活,不幸的是,奶奶也于2015年因病去世。

命运无常,人生如戏。这一年,蓉蓉年仅14岁。对她而言,她的记忆总是逃不过生离死别的摧残:1岁,爸爸病故;13岁,奶奶离世;14岁,妈妈遇害。致命的打击一桩接着一桩发生在她的身上,她的性格变得沉默寡言,学习成绩急转直下。

至亲一个接着一个离开人世,从此,蓉蓉只能与古稀之年的爷爷相依为命。可是,爷爷年迈多病,靠微薄的退休工资和低保度日。家中没有其他经济来源,法院判决的附带民事赔偿也不能执行到位。接二连三的变故让这个并不宽裕的家庭犹如遭受灭顶之灾,拮据而艰难。就在这时,马淑梅“走进”她的心灵,她俩从此结缘。

获悉蓉蓉一家的悲惨境况后,乌海市检察院决定实施司法救助。2018年6月,马淑梅带着助理检察官,及时开展了调查走访,并先后到学校了解了她的学习和生活情况,到社区核实了她的家庭生活情况。经过调查核实和全方位考虑,认定她完全符合司法救助条件,决定给予8万元救助金。

“为了彻底解决她的后顾之忧,我们最大限度地保障她的学习和生活。”马淑梅说,这笔救助金是乌海市检察机关发放的数额最多的一笔,足以让她完成学业。

试水难题 解决燃眉之急

这救急的8万元,如一场及时雨,解决了蓉蓉的燃眉之急,像一把金钥匙,打开了她的希望之门。

司法救助金本应发放本人,但是,2018年,蓉蓉还未满18周岁,爷爷体弱年迈,难以履行司法救助金的监管任务,怎么办?从检30多年,马淑梅第一次遇到了这样的问题:“在征求蓉蓉爷爷同意后,她决定将救助金交由学校监管,等年满18周岁后,再交给本人。”

在检察机关的组织下,学校就蓉蓉的司法救助金监管问题召开了协商会议。通过协商,明确了这笔司法救助金的管理和使用办法,并确定由学校团委负责救助金的管理和监督工作;班主任刘怀宝为使用审核人,负责救助金用途的审核工作;团委书记侯利军为管理教师,负责救助金管理和使用的全面工作;团委组织委员谢思忱为监督老师,负责银行卡的保存和救助金的提取工作。

2018年6月26日,马淑梅带着司法救助金走进学校,将钱款交予校方保管。

在学校的大力支持下,这笔司法救助金的监管问题解决了,这笔司法救助金的使用实效得到了保障。这是乌海市检察院首次“试水”司法救助金的监管问题,也是该院创新司法救助金监管模式的一个成功样本。

回访跟踪 助力梦想之路

如今,对蓉蓉实施的司法救助已将近一年,她的学习、生活情况怎么样了?她的救助金流向哪里?2019年4月18日上午,马淑梅等人再次走进学校,对相关事宜进行了回访和监督。

对获得国家司法救助的贫困当事人,乌海市检察机关不是“一救了之”,而是探索新

模式,尝试新方法。为了确保救助实效,还专门建立了不定时回访工作机制和动态跟踪,通过记录、观察、跟踪、回访,及时掌握最新动态,做好救助后续工作。

上午10时刚过,在乌海市第十中学团委办公室临时搭建的座谈会现场,马淑梅一行已经落座。在他们的对面,坐着蓉蓉和她的班主任老师刘怀宝,以及团委工作人员。

“她学习用功,生活节俭,而且把省下来的钱都用于学习中。”介绍完救助金的使用情况后,刘怀宝谈起了蓉蓉的学习情况,她非常坚强,同学们特别佩服她。

再过一年,蓉蓉即将追梦高考。面对给予她帮助的检察官,她道出了埋藏心底的话:“高考后,我会考虑两个专业,一个是法律,一个是医学。这两个专业,一个可以救人身,一个可以拯救心灵。这样,走上社会,我就可以在我的能力范围内帮助更多的人。”

听完介绍,马淑梅对司法救助金的管理非常放心,并对蓉蓉寄予厚望:“在校期间,使用救助金时,要和老师商量,要和学校沟通。年满18周岁后,你也要用好用这笔钱,管好这笔钱。努力学习,追求梦想,就是你对社会的最好回报。”

虽然乌海地域小、人口少,案件数量不多,但是,乌海市检察机关敢于试水,勇于创新,使得其司法救助工作有着与众不同的特色。近年来,乌海市检察院主动作为,充分发挥检察机关的独特优势和特色作用,将贫困当事人作为国家司法救助的重点人员,为因案致贫、因案返贫的困难群众及时提供有效救助。同时,深入推进国家司法救助工作,将国家司法救助工作全面融入精准扶贫攻坚,取得了良好的社会效果。对蓉蓉的成功救助,就是最好的注解。

呼伦贝尔：“智慧公安”撑起“安全天网”

本报记者●金丽 通讯员●张丛莹●李枝远

“要按照‘基础信息化、信息基础化’的原则,强调实战、实际、实用、实效,着力打造现代智慧警务模式……”今年年初,呼伦贝尔市副市长、公安局长赵剑南在全市公安会议上如是说,要求新一届局党委将“智慧公安”建设作为全年工作的重中之重,进一步真抓实干,切实应用到警务工作和服务群众中去。

掌握“新技术” 打造“新武器”

“智慧公安”即切实提高警务工作智能化水平,提高公安机关社会治理和公共服务水平,维护国家安全和社会稳定,规范执法、依法行政,增强人民群众安全感、幸福感、获得感,提高民警受益度、满意度、认可度。谈到“智慧公安”建设规划工作,呼伦贝尔市公安局科技信息化支队支队长赵铁波颇有心得:“在如今科技飞速发展的时代,很多犯罪分子都掌握着各种新兴技术,不断更新着犯罪手法,我们开展‘智慧公安’建设,正是打造最趁手的‘武器’,练就最拿手的招式。”

在7400平方公里的呼伦湖国家自然保护区,呼伦湖公安分局立足生态治安警务实际情况,坚持向科技要警力,建设“生态云端监控系统”大力提升生态警务实战效能。近日,该分局红旗派出所民警通过生态云视频监控发现,五一嘎查无人居住的房屋外停着一辆白色皮卡车,所长当即利用视频监控调度民警蹲守。当晚8时,当两名正准备进行非法捕捞的违法人员出现在生态云监控之中时,已经蹲守监控几个小时的民警立刻冲上前,将二人一举抓获。

“通过‘生态云端监控系统’对周边地区进行视频巡控,足不出户就能发现违法人员,



能快速有效地防控非法捕捞活动,对打击破坏生态等违法违规行为太有利了!”该局民警在几次执法行动后感叹地说道。

启动新试点 功能更全面

“自从有了人脸识别系统,生人不能随便进小区了,我们居民也不用担心忘带门禁卡进不来,真是安全又方便!”5月10日,家住呼伦贝尔市海拉尔区紫苑名都小区的牛先生说。原来,牛先生所住小区是呼伦贝尔市公安局启动的“智慧社区”试点,而令他赞不绝口的人脸识别系统正是该局“智慧社区”建设成果之一。

作为“智慧公安”建设之举,“智慧社区”工作目前已先后在呼伦贝尔市海拉尔区、额

尔古纳市、满洲里市等全市五个旗市区部署开展,试点小区已初步实现“进出人像比对”“车辆牌照识别”“驾驶员抓拍”等功能,既提高了社区居民的安全感,又方便了群众,可谓一举两得。

记者了解到,在不断完善“智慧社区”建设的基础上,呼伦贝尔市公安局还在不断拓宽和延伸智慧触角,目前,扎兰屯市“智慧乡村”、陈巴尔虎旗白音哈达嘎查“智慧牧区”等已在筹备建设中,届时,基层农牧民群众也能够享受“智慧公安”的沐浴下安居乐业、农耕同收。

快捷又方便 服务获点赞

“智慧公安”建设需要高度关注民生民

意,即用信息化手段破解社会管理的痛点、堵点、难点。

呼伦贝尔市各级公安机关依托“智慧公安”,深入推进“最多跑一次”改革,出入境大厅将原来需要多名民警配合完成的多项出入境业务整合到一起,由智能化设备代替人工,让群众可以全天候、一站式完成普通护照、自助预受理、自助取证、往来港澳台通行证自助签注、自助照相等业务,推进公共服务信息化、便捷化,让数据多跑腿,让群众少跑路,围绕审批服务“网上办、就近办、一次办”的要求,做到一般事项“不见面”、重复事项“一次办”。日前,市民李女士从出入境大厅拿到了港澳通行证后高兴地说:“几年前,我办过一个护照,那时照相是人工照的,需要等四五天。而现在从整理仪容到拍照,再传到填表机,整个过程用时只用一分钟。只跑了一次就拿到了证件,真是省时省力、方便快捷!”

删繁就简,标新立异,呼伦贝尔市公安局“智慧公安”在不断探索中进步,并切实应用到实际工作中,取得了一系列成绩。目前,呼伦贝尔市已实现公安行政审批事项80%以上马上办、就近办,70%以上网上办,90%以上一次办。同时,由该局研究制定的信息化评价指标体系荣获“2018年度中国信息化(智慧公安)最佳自主可控奖”。如今,呼伦贝尔市公安局坚持“边建设、边应用、边完善”的工作思路,积极规划建设完成“大数据管理服务中心”“大数据实战指挥中心”“大数据智能交通指挥中心”等七个中心,全力打造呼伦贝尔“智慧警务大脑”,让“智慧公安”更加智慧。